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专题二 生产、劳动与经营

1.（2013·广东卷·25题）我国18.26亿亩耕地中，中低产田约占70%，大量。为此，财政部制定农业综合建设规划，拟到2020年，依靠科学技术和综合治理，改造中低田、建设高标准农田4亿亩。此举有利于(  )

①加强农业的基础地位，保障国家粮食安全

②扩大耕地面积，增加产量，降低农产品价格

③实现农业现代化，提高农民收入

④保障农民权益，推进土地制度改革

A.①③  B.①④  C.②③  D.②④
2.（2013·天津卷·1题）党的十八大明确指出，到2020年实现城乡居民人均收入比2010年翻一番。这一目标的提出，体现了“居民收入增长和经济发展同步”的原则，顺应了人民过上更好生活的新期盼。实现居民收入倍增

要大力发展社会生产力        ②要着力调整国民收入分配格局

③是全面建成小康社会的要求     ④是促进收入分配公平的根本措施

A. ①②③                       B. ①②④

C. ②③④                       D. ①③④
3.（2013·安徽卷·2题）表1是根据国家统计局公布的数据整理而成。分析该数据可看出（

）
表1 
2004~2012年我国GDP及三大产业占GDP比重
	年份
	GDP（亿元）
	第一产业（%）
	第二产业（%）
	第三产业（%）

	2004
	159878
	13.4
	46.2
	40.4

	2006
	210871
	11.7
	48.9
	39.4

	2008
	314045
	10.7
	47.5
	41.8

	2010
	401513
	10.1
	46.7
	43.2

	2012
	519322
	10.1
	45.3
	44.6


A.三大产业结构渐趋优化              B.农业的基础地位在逐渐减弱
C.第二产业产值有所减少              D.GDP增长必然优化产业结构
4.（2013·安徽卷·3题）2013年中央“一号文件”指出，各地要大力扶持和培育专业大户、家庭农场等新型生产经营主体。家庭农场以家庭成员为主要劳动力，实行规模化、集约化、商品化生产经营，不断促进农业增效。这有利于
①发展农村经济，增加农民收入                  ②解决分配不公，实现社会的和谐
③优化资源配置，促进农业发展                  ④转变经营方式，完善所有制结构
A.①③             B.①④                  C.②③              D.②④
5.(2013·北京卷·31题)继续保持我国经济又好又快发展，要求加快转变经济发展方式，推动产业结构升级。下列做法符合这一要求的是(  )

①促进金融、通讯等服务业发展    ②加大研发投入，推进科技创新

③增加出口补贴.扩大出口规模     ④提高存款利率，减少居民消费

A.①②  B.①④  C.②③  D.③④

6.(2013·浙江卷·25题)2010年5月，国务院发布“新非公36条”，鼓励和引导民间资本进入法律法规未明确禁止准入的行业和领域。2012年9月，国务院发布《关于第六批取消和调整行政审批项目的决定》，进一步扫除民间资本进入铁路、市政、金融等领域的障碍。这表明(  )

①各种所有制经济依法公平参与市场竞争的原则进一步得到了贯彻

②非公有制经济的主导作用进一步得到了发挥

③市场规律进一步得到了尊重  ④非公有制经济发展障碍扫清了

A.①③  B.①④  C.②③  D.②④
7.（2013·天津卷·2题）在新一代移动互联网技术的浪潮下，全球许多名骚一时的大企业陷入困境；曾作为无线通信代名词的摩托罗拉被他人掌控；家电行业先驱索尼，松下和夏普巨霸亏损；原来全球最大的智能手机平台塞班系统，如今只剩下2.6%的市场份额。这些案例表明

A.拥有最先进的技术储备，是企业长盛不衰的重要保障

B.缺乏国家必要的技术规划，是企业由盛而衰的主要原因

C.缺乏用于技术创新的资金投入，是企业竞争失利的根本原因

D.适应市场发展趋势的技术创新，是企业保持竞争力的关键因素

8.(2013·新课标全国II·13题).近年来，智能手机市场的竞争日趋激烈。除传统手机制造商外，许多网络公司也纷纷斥资研发智能手机，并将内置其网络产品的智能手机推向市场。在下列选项中，能够解释“网络公司造手机”原因的是(  )
A.生产智能手机的利润率高于其他行业     B.网络公司的业务创新速度不断加快
C.传统手机制造商生产智能手机能力不足   D.网络公司延伸产业链提高综合竞争力
9.(2013·重庆卷·1题)有消费者说，我只喜欢购买明星代言的产品，有企业认为，通过广告遍撒鱼饵，有“鱼”上钩。企业就赚钱了。这说明(  )

A.消费者不能盲从广告                 B.广告是企业成功的关键

C.明星代言可能提升企业诚信度         D.代言明里的声音决定产品的声誉

10.（2013·福建卷·32题）图10是a、b两种理财产品在一定时间内的收益率走势图。就这两种产品的比较，分析正确的是
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A.a产品投资风险小，适合低收入者投资   

   B.a产品投资收益率波动大，不适合投资

   C.b产品投资收益率上升幅度小，不适合投资   

   D.b产品投资风险小，适合稳健型投资者投资

11.（2013·四川卷·3题）.2013年4月18日，中国人民银行实施正回购（央行向交易商卖出有价证券）市场操作，净回笼资金430亿元，这是央行今年第九次开展正回购市场操作。央行正回购的连续实施，其意在于（）

A、调节货币供应，释放通货膨胀压力    B、引导利率下行，激发企业投资需求

C、宽松货币供应，预防经济增速下滑    D、稳定利率水平，保障居民储蓄收益

12．（2013·新课标Ⅰ卷·15题）2011年我们城乡居民人民币储蓄存款余额达35.2万亿元，人均储蓄25548元，分别比2010年增长16%和15.3%，高于同期GDP的增长速度。根据上述事实可以推断出
① 社会保障体系不断健全增加了人们储蓄意愿
②我国居民的储蓄率随GDP的增长而增长
③我国居民高效理财的渠道比较狭窄、品种较少
④我国城乡居民的恩格尔系数下降
A. ①②

B.①③   

C.②④


D.③④
13.（2013·山东卷·17题）山东省自2012年开始试点推行政策性农业保险，参保费用由政府承担80%，农户承担20%。在保险期间，因暴雨、干旱等人力无法抗拒的自然灾害对投保农产品造成的损失，由保险公司根据受害程度给予农民补偿。政策性农业保险的实施有利于（     ）

Ａ.降低生产成本，确保农民稳定增收       Ｂ.优化资源配置，转变农业发展方式

Ｃ.完善初次分配，实现社会公平正义       Ｄ.降低生产风险，切实保护农民利益

14（2012高考上海卷13）以下能够直接、有效地促进就业的措施是
A.提高最低工资标准               B.降低创业者的贷款门槛
C.增加失业保险金的缴存比例       D.加强劳动者的劳动保护
海南卷6）在我国农业产业化的发展过程中，许多地区将一家一户分散的农户组织起来，采取生产、加工、销售一体化的经营方式，通过对初级农产品的加工和转化，延长农业产业链条，促进了农户增收，农业产业化能够促进农民增收，是因为

①通过分工和协作，提高了农业生产率          ②形成产业局部垄断，提高了农产品价格

③拓宽农产品流通渠道，扩大了农产品需求      ④发挥规模经营的优势，降低了生产成本

A.①②　　　B.①④　　　C.②③　　　D.③④

16（2012高考上海卷14）近年来，上海第三产业的增加值超过制造业，占GDP总量近六成，使上海的GDP变“轻”了。因为第三产业（　）
①消耗的自然资源较少          ②投入的生产要素较少
③产品的经济价值较小          ④创造的多为无形产品
A.①④        B.①②            C.③④           D.②③
38）就业是撬动人民幸福的支点，阅读材料，回答问题。
材料一：今年来，中国共产党逐步形成了就业优先战略，把促进就业放在经济社会发展的优先位置。落实“就业优先战略”成为国家工作的重中之重。2007年以来，我国逐步形成了以就业促进法为核心的法律法规和促进就业创业的政策体系，今年一月，国务院批转了由七部委联合制定的《促进就业规划（2011－2015年）》，确定了“十二五”时期促进就业的指导思想、基本原则和发展目标，就具体实施作出了详细部署，明确了各级政府的相关责任。

材料二：“十二五”时期，我国经济增长预期是在明显提高质量和小一的基础上年均增长7%。同期，城镇需就业的劳动力年均2500万人，比“十一五”时期的年均数多100万人，年均岗位缺口1300万以上，还有1亿多农村富余劳动力需要转移就业，此外，在人力资源市场上海存在着劳动者技能与岗位需求不相适应、劳动力供给与企业用工需求不相匹配的矛盾。
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结合材料一，运用经济常识，解读材料二和图14，（4分）并提出政府解决其中所反映问题的基本思路。（6分）

17（2012高考上海卷16）下表是近10年来中国内地企业进入500强榜单的相关数据
	
	国有及国有控股企业（家）
	股份制企业（家）
	私营企业（家）

	2002
	11
	0
	0

	2011
	53
	2
	2


注：股份制企业不包括国有控股企业。
数据表明，我国
A.股份制经济成为经济发展的主导力量          B.非公有制企业实力普遍增强
C.已形成一批具有国际竞争力的大型企业        D.国有经济成为经济制度基础
课标全国卷14）2012年1月，中国混凝土机械行业龙头企业之一的S

公司宣布，将斥资3.6亿欧元收购德国P公司100％股权，P公司凭借领先的技术优势在全球混凝土泵车市场占有率曾高达40％左右，国际金融危机爆发后，公司出现严重经营困难。S公司并购P公司的积极作用在于

①形成行业垄断格局         ②开拓国际市场

③加速资本周转             ④促进产品升级换代

A.①②          B.①④          C.②③       D.②④

19（2012高考山东卷17）小型微型企业的健康发展关乎国计、惠及民生。近年来，我国小型微型企业发展迅速，但也面临着成本高、融资难、用工荒等问题。下列措施中有助于解决上述问题的有

①提高企业的资源利用效率         ②拓宽企业融资渠道

③降低企业增值税和营业税起征点   ④构建企业和谐稳定的劳动关系

A．①②③   B．②③④    C．①②④
D．①③④

14.(2013·广东卷·37题)(24分)阅读下列材料，结合所学知识回答问题。

材料二：当前，油价高涨、交通拥堵、环境污染、能源短缺等问题凸显，汽车消费者日趋理性，提倡环保消费和前瞻消费。这种新的消费观念催生出低油耗、低排放、一车多能的时尚新车型，并逐步引领汽车消费的新趋势。

结合材料二，运用《经济生活》中消费对生产的反作用的知识，分析消费新趋势对汽车行业的影响。(8分) 

15.(2013·新课标全国II·38题)(26分)阅读材料，完成下列要求。
城镇化，指农村人口、富余劳动力和企业逐渐在空间上聚集而转化为城镇的经济要素，成为促进经济发展重要动力的过程。
材料一：2004年，某县在R镇征地近2000亩(1公顷=15亩)建立了一个工业园，在一家知名装备制造企业入驻后。150多家配套企业相继入园，2012年该区实现产值120亿元。在园区周围，学校、医院、银行等纷纷出现。2012年，该镇人口由2.3万增加到3.5万，新增人口中有7000多人脱离土地的农民，他们在接受培训后成为园区的产业工人。务工农民留下的土地由一些经管大户集中起来、统一经管，建立了一批优质稻米、蔬菜和水果等现代农业生产基地，取得了良好的经济效益。该镇90%的劳动力实现当地就业，人均收入明显增加。
(1)结合材料一和所学经济知识，分析城镇化对R镇经济发展的推动作用。(14分)


